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Realiza una de las dos opciones propuestas (A o B).
PRUEBA A

1°) Una empresa fabrica y vende dos tipos de productos, Ay B. El precio de venta c
una tonelada del producto A en el mercado es de 200 euros y el de una tonelada de
es de 500 euros. Para su elaboracion utilizan dos materias primas, M1y M2, de la q
disponen diariamente de 184 y 100 unidades, respectivamente. Para fabricar una tor
lada de A se necesitan 8 unidades de M1y 2 unidades de M2. Para elaborar una tol
lada de B se necesitan 4 unidades M1 y 3 unidades M2. El coste unitario asociado a
fabricacion del producto A es de 25 euros y el de B es de 275 euros. Determine cuant
toneladas de cada producto debera fabricar diariamente esta empresa si desea maxi
zar el beneficio, garantizando un nivel de fabricacién total de al menos 15 unidades.

i) Plantee el problema. ii) Resuélvalo graficamente.

iii) Una nueva normativa en el sector de esta empresa exige que las emisiones con
minantes derivadas del proceso de fabricacion no supere el nivel de 150 unidades
emisiones diarias. La fabricacion de una tonelada de A genera 2,5 unidades de emis
nes contaminantes y la de una tonelada de B genera 6 unidades. Analice graficamel
coémo afectaria a la politica de fabricacién el cumplimiento de la nueva normativa.

0)
Sean x e y el numero de toneladas de los productos Ay B que se fabrican diari
mente, respectivamente.

La funcion ventas €8(x,y) = 200x + 500y.
La funcion compras &3(x, y) = 25x + 275y.

La funcion beneficios es la diferencia entre la funcion ventas y la funcién com-
pras:B(x,y) =V(x,y) — C(x,y) = 200x + 500y — 25x — 275y = 175x + 225y.

Las condiciones del ejercicio se establecen en el siguiente sistema de inecuaci
nes:
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i)
D =22x+y<46=>y <46 —2x = 0(0,0) - Si. X ;g 203
y
100—2x , X [ 29| 20
2)=22x+3y<100=>y < — = 0(0,0) - Si. it 20
B3 =>x+y=15=>y>15-x= 0(0,0) - No. X 105 105
y
La region factible es la zona sombreada de la figura adjunta.
o . _ fY\ NN ‘\Q
Los vertices de la seccion factible son los Bigy \ =
guientes: 30} e
A= X:O}:A(()lS) : T
20¢ ::\'\(;2): !
x=0 100 00y A PN
B:>2x+3y:100}:>y=T:>B(O’T)' 10 | N
2x+y =46) —2x—y =—46 -+
¢= } 2x+3y=100}:> D

8x +4y <184 2x +y <46

2x+3y <100 2x+ 3y <100
x+y =15 x+y=15(

x>0, y=>0 x>0, y=>0

2x + 3y =100

0 T

=2y =54 y=27; 2x+27=46; 2x=19=>x="5C(3,27).

y=0 y=0}
D=>2x+y:46}=>p(23,0). E= oy 15)= EAS0)

Los valores de la funcién de beneficios en cada vértice son los siguientes:

A= f(0,15)=175-0+225-15 =0+ 3.375 = 3.375.

B=rf(022)=175-0+225-2 =0+ 7.500 = 7.500.
3 3

C> f(§,27) = 17522+ 225 - 27 = 1.662,5 + 6.075 = 7.737.5.

D= f(23,0) =175-234+225-0 = 4.025 + 0 = 4.025.
E = f(15,0) =175-15+4+225-0 = 2.625+ 0 = 2.625.

Se maximizan beneficios en el punto C.



También se hubiera obtenido el punto C por la pendiente de la funcién de bene
ficios, como puede observarse en la figura.

B(x,y) =175x + 225y =0=>y = _%x= ~Ix=sm= _gl

Maximiza beneficios fabricando 9,5 toneladas del producto Ay 27 del B.

i)
La nueva condicion afiade una nueva restriccion, qadées- 6y < 150.
AYN N
2,5x + 6y < 150; 5x + 12y < 300. SN A
NG\ TR
2 NE-—- N
() = 5x+ 12y <300 = Bd a8 EERRiEEINiEE
ar L HHH
300—5x . x| 0] 24 ARENS
=y <—7 = 0(0,0) — Si. y 25115 AL \\
[T s N
La nueva zona factible es la indicada en la figdPh Py
de la derecha, en la cual se observa que han cambiddo
los vértices B y C que, ahora son los siguientes: Eemmsa=ass AD
O 10 20 3
x=0 300
B = Sx + 12y = 300} Sy=_= 25 = B(0,25).
2x+y=46) —10x — 5y = —230 _ 370
C=>5x+12y=300} 10x+24y=600}:>193"370=>3’—E=>
=20+ =46; 38x +370 =874 > x =T I 2R, (30 2
19 38 38 19 19 ° 19

Los valores de la funcién de beneficios en estos dos vértice son los siguientes:

B = £(0,25) = 175- 0 + 225 - 25 = 0 + 5.625 = 5.625.

C=f (370,2) =175 % + 225 % = 3.407,9 + 2.984.2 = 6.392.1.

19 ° 19

De nuevo se maximizan beneficios en el nuevo punto C, como se corrobora co
la pendiente de la funcién de beneficios.

370 252

= 19,47. = 13,26. Con la nueva normativa maximiza beneficios:

Fabricando 19,47 toneladas del producto Ay 13,26 toneladas del B.
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2°) a) Calcule las siguientes integrales:

. _ 2 . _ 2 1 2

i) I =[sen (3x) - [cos(3x)]? - dx. i) I = f(S + 3x° + -t ;) -dx.
, " : _ 1 2

b) Calcule dos funciones distintas cuya derivadgf$ea = — + e“¥.

a)
0)
I = [sen (3x) - [cos(3x)]* - dx.

3x)-dx=d
I:fsen(3x)-[cos(3x)]2-dx=>{ cos(3x) - dx = dt }=>

sen (3x) -dx = —g- dt
t3

1 1 1 4
=>ftz.(_g).dtz_E.ft-Z.dtz_5.?4.0=—;-[cos(3x)]3+C.

I = [sen (3x) - [cos(3x)]? - dx = —%- [cos(3x)]3 + C.

i)
I=f(5+3x2+%+%)-dx.

3 -2
I=[(5+3x2+24+2) - dr=5x+>2+Llx|+2-Z=+C.
x  x3 3 -2

I=[(5+3x2+24+2) -dx=x3+5x——=+L|x| +C.
x  x3 x?

b)

F(x)=ff(x)-dx=f(\/%+ezx)-dx=f(x+2)_%-dx+fezx-dx=

=A+B. (¥

x+2=t
dx = dt

A—f(x+2)_%-dx=>{ }:ft_%-dt—t +C =
= =i =

=2Vt+C=2Vx+2+C.

B:fezx-dx:{Zx:t—>dx=ldt}:>lfetdt:let+6=lezx+C.
2 2 2 2

Sustituyendo en (*) los valores obtenidos de Ay B:



F(x)=A+B=2Vx+2+;e* +C.

Soluciéon: F;(x) = 2Vx+ 2 + %ezx; F(x) =2Vx+2+ %ezx + 1.
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3°) Una caja contiene doce boligrafos, de los cuales cuatro son defectuosos. Se extr:
tres boligrafos de forma consecutiva y sin devolverlos a la caja.

i) Calcule la probabilidad de que los tres boligrafos extraidos no tengan defectos.

ii) Calcule la probabilidad de que al menos un boligrafo de entre los tres extraidos s
defectuoso.

iii) Calcule la probabilidad de que solamente un boligrafo sea defectuoso.

£)
Aplicando la regla de Laplace:
8 8! 8! 8:7:6-5!
__ Casos favorables _ Cg3z (3) _ (8=3)!3! _ 5 __ 51 876
- : - — 712\ — 121 — 12T T 1211109 — S oq1.10
Casos posibles Ci23 ( ; ) e e P+ 12-11-10
2-7-3 14
= = — = 0,2545.
3-11-5 55 _
i0)

El suceso contrario a que “al menos un boligrafo sea defectuoso” es que “nin
guno de los tres boligrafos sea defectuoso”, por lo cual, la probabilidad pedida es:

C 14 55-14 41
P=1--23=1-—= = — = (,7455.
Ci23 55 55 55 -

iii)
P=P(DDD)+P(DDD)+P(DDD) =

12 11 10 12 11 10 12 11 10 12 11 10 11 10 55
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OPCION B

1°) Dadas las matriceés= (i (1) %) eY = (i (1) D

i) Resuelva el sistema siguiente y compruebe si su solucidn coincide con las matrice

_2p_(0 2 -1
anteriores X e Y:Zlé1 35 (—1 : —33 11)
3A—ZB=(1 > 4)

ii) Razone si la matriX + Y es invertible.

i)
24— 3B = (—01 —23 _11) —44+ 6B = ((2) _64 —22) .
3A—ZB=(i _32 1) 94 — 6B (135 _96 132)
=sa=(Y o ) =4=({ 4 )
24 3B = (—01 —23 _11)} NG 9B = ((3) 96 —33) .
3‘4_23:(i —32 41;) 6‘4_43‘(120 —64 é)
N N
i)

Las matricedX e Y tienen ambas por dimensidrx 3 (dos filas y tres columnas)
por lo cual la sumX + Y tiene la misma dimension.

Para que una matriz sea invertible es condicion necesaria de que sea cuadrad

La matriz X + Y no puede ser invertible por no ser cuadrada.
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3

2°) Dada la funcioif (x) = — calcule:

22
i) Dominio y puntos de corte con los ejes.  ii) Asintotas.

iii) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Maximos y minimos.
iv) Concavidad y convexidad. Puntos de inflexion.

v) Con los datos que ha obtenido, dibuje su gréfica.

o

x2—4=0>x;, = -2,x, = 2.

El dominio de una funcién racional es R, excepto los valores que anulan el de
nominador.

D(f) = R —{-2,2}.

Los puntos de corte con los ejes son los siguientes:
; — -3 {3
EjeY > x =0 £(0) = _4=>A(0, 4).

3

EjeX=f(x)=0= oyl 0=x &R = La funcién no corta al eje X.

i)
Asintotas verticales: Son de la forma= k; son los valores finitos de x que
anulan el denominador.

Asintotas verticales: x = —2,x = 2.

Asintotas horizontales: Son de la forma k; son los valores finitos que toma
la funcion cuanda — +oo:

k= lim f(x) = lim = 0.
x—>+oo

x—+oo x2—4

Larectay = 0 (eje X) es asintota horizontal de la funcion.

Asintotas oblicuas: Son de la forma mx + n, siendo:

m = lim £&2 yn = lim[f(x) — mx].
xX—>oo X X—00
x+1 :
m = lim £ = lim 22 = Jjp 2 =

m
x—>co X x—>oo X x—o00 X3+2x2



No tiene asintotas oblicuas.

(son incompatibles con las asintotas horizontales)

iii)
Una funcion es creciente o decreciente en un punto cuando el valor de su prime
derivada en ese punto es positiva 0 negativa, respectivamente.

/ _ —32x __  —6bx
f10) = (x2-4)2  (x2-4)%'

f(x)=0=>(x2 4)2=0=>x=

Teniendo en cuenta el dominio de la funcién y gere— 4)% > 0,Vx € D(f),
los periodos de crecimiento y decrecimiento de la funcién son los siguientes:

f(x) creciente: f'(x) > 0 = xe(—o0,—2) U (—2,0).

f(x) decreciente: f'(x) < 0 = x€(0,2) U (2, +0).

La condicidon necesaria para que una funcion tenga un maximo o un minimc
relativo en un punto es que se anule su primera derivada:

f'x)=0=x=0.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para el valor que anula la primera derivada, se trata de un minimo relati\
y, Si es negativa, de un maximo relativo.

fll(x) _ —6-(x2_4)2_(—6x).[2.(x2_4).2x] _ —6'(x2—4)+24x2 _ —6x2 42442422 B
= (x2_4)4» - (x2_4)3 — (x2_4)3 =

_18x%+24 _ 6(3x%+4)
(Z-4)®  (xZ-4)®

" __6(0+4) ﬂ ;. ] .
f7(0) = o1’ —ea < 0 = Maximo relativo para x = 0.

f(0) = % = —Z = MAaximo relativo: A (0, —Z).

v)
Una funcion es céncav@) o convexaU) en un punto cuando el valor de su
segunda derivada en ese punto es negativa o positiva, respectivamente.

6(3x%+44)

f'"x)=0= e

= 6(3x2+4) >0Vx €R.



La segunda derivada es positivo 0 negativa segin lpcdea4)3.
f'x)>0=x|>2y f"(x) < 0= x| < 2.
Los periodos de concavidad y convexidad de la funcién son los siguientes:

f(x) concava (N): f"(x) < 0 = xe(—2,2).

f(x) convexa (VU): f""(x) > 0 = xe(—o0,—2) U (2, +0).

La condicion necesaria para que una funcion tenga un punto de inflexién es qu
se anule su segunda derivada:

6(3x%2+4)
(x%-4)3

frr(x)=0=> :0:6(3x2+4)¢0,VX€R.

La funcién f(x) no tiene puntos de inflexion.

v)

La representacion grafica, aproximada, de la funcién es la siguiente:

1\

/n YA
|
|
I
|
|
I
|
|

X =-2 f&)
y=0 O X
f\ -

/|

\
\

/
/
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3°) En una region se selecciona una muestra de 600 jovenes y se observa que 50C
ellos son lectores habituales.

i) Construya un intervalo de confianza para la proporcién poblacional de jévenes n
lectores habituales, con un nivel de confianza del 99 %.

ii) Analice el efecto que tiene en el intervalo la disminucion del nivel de confianza.
(Escriba las formulas necesarias y justifique las respuestas)

i)
Nivel de confianza del 99 %.
a=1-099=001 > zz =205 = 2,578.
(1 -0,0050 =0,9950 — z = 2,578).

600-500 100
Datosn = 600; p = o0 o0 =

1 5
g, q —;, Z%— 2,578

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion dem, q

iui ‘D — 7a - /m - /w
es la S|gwente<p za: |25 ptza- |= )
1 15 15
(——2,578- /ﬂ; =+ 2,578 - ﬂ);
6 600" 6 600

(% —2,578-0,0152; %+ 2,578 - 0,0152); (0,1667 — 0,0392; 0,1667 + 0,0392).

1.C. 9904, = (0,1275; 0,2059).

i)

El nivel de confianza es directamente proporcional al valor del intervalo; es de-
cir: si aumentamos el nivel de confianza se agranda el intervalo de confianza. Para ul
mayor comprension: si se quisiera un nivel del confianza del 100 %, el intervalo de
confianza seria el valor del recorrido de la variable.

Conclusion: a mayor nivel de confianza, mayor valor del intervalo.
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